

Мы знаем путь в суперлигу

Заслуженный тренер России Сергей Крамской в гандболе больше 40 лет. Для команды «Технолог-Спартак» (которой он руководит, в минувшем году всё сложилось очень удачно: белгородцы завоевали золото в чемпионате Высшей лиги в «классике» и одержали историческую победу в российском пляжном гандболе.

Пошутили прилично

— Сергей Иванович, вы ставили цель выиграть чемпионат?

— Цели победить во что бы то ни стало не было. Ребята сами поставили её. Традиционная задача такая: взять половину очков на выезде и 100% — в домашних матчах.

— Сезон 2016/17 начался на выезде и старт получился для вас неудачным...

— Да, в Омске мы сыграли вничью и проиграли. Вернулись в Белгород, и состоялся серьёзный разговор. Я высказал свою мнение, игроки тоже высказались. Сильно друг друга не толкали, но пошутили прилично. Считаю, что это было очень полезно, подстегнуло ребят к более активным действиям на тренировках и в итоге определило результат. Вторая часть сезона проходила полностью под нашу диктовку. Мы уверенно забрали все очки во всех домашних встречах с командами Ростова-на-Дону, Таганрога, Омска. В целом шансов у наших соперников не было.

— Уже до первого финального тура стало ясно, что вы будете первыми, если возьмёте в трёх играх два очка.

— В первой игре уступили Ростову, но обыграли Воронеж и Омск. Многие спрашивали, зачем вам выигрывать в Омске, если последний финальный тур дома, будет ненитересно зрителям. Парни тогда сказали: мы будем играть для себя и родных, которые придут за нас болеть. Это оказалось не просто какими-то пафосными словами, мы действительно взяли все очки. Дали много поиграть молодым. И важный момент. Радовались вместе: и те, кому 18 лет и



^ Сергей Крамской в гандболе больше 40 лет

младше, и взрослые ребята. Это была общая победа. Они не верили, что это сделали. Но играть в суперлиге можно, если будут финансовые возможности. Пока их нет.

Каждая игра — это жизнь

— Некоторые считают, что нет смысла вообще играть, потому что команда отказывается от суперлиги. Как вы относитесь к таким заявлениям?

— Спокойно. Советчиков много. Кто-то имеет свои малые предприятия, фирмы. А почему они не соберутся и не скажут:

«Мы готовы чуть-чуть помочь, а вы поиграйте». Почему-то решения такого нет. Чтобы пойти в суперлигу, нужны деньги. Это совершенно другая организация команды, коллектива, инфраструктура, тренерские кадры, работа с молодёжью. Минимум два или три раза в день нужно тренироваться.

У нас неплохой состав. И по той игре, которую показывают некоторые команды суперлиги, я считаю, можно бороться. Но университету на сегодняшний день вытащить команду суперлиги нереально. Нужны спонсоры.

— Чем, кроме денег, можно удержать игроков в Белгороде?

— Пока не будет денег, удержать их будет очень тяжело. В то же время правильно давать путь для развития способным ребятам. Они потом вернутся и помогут. Тот же Денис Зелинский. В следующем году ему 40 лет. Его ещё не каждый догонит на площадке. Он отыграл в суперлиге за воронежскую «Энергию», чемпион Белоруссии, участник Лиги чемпионов.

Мне часто говорят, что я медленно омолаживаю состав. А не нужно это делать быстро. Молодые должны учиться у опытных. Не каждый тренер научит так, как научит команда. На площадке подскажешь, потре-

бовать, в раздевалке. Для кого-то это просто так, а для кого-то каждая игра — это жизнь.

Стали быстрее

— В пляжном гандболе «Технолог» впервые в истории завоевал золото чемпионата России. Как это удалось?

— Перед болельщиками мы были долгожданными: сезон 2016 года завершили на четвёртом месте. В этом сезоне исправили ошибки и настрой был лучше. Команда стала действовать быстрее, подвижнее. А в пляжном гандболе это важно. С первого тура вышли в лидеры. А перед заключительным фактически уже стали чемпионами. Не хватало нескольких очков, которые без проблем добрали.

В финальных турах

— Как оцените нынешний сезон в Высшей лиге?

— Играем на уровне. Приятно, что ребята показывают хороший гандбол. Победили дважды на выезде Чехов, Ростов, Омск. Сейчас делаем первое и второе места с опытным коллективом «Динамо» из Челябинска. Они более 30 лет выступают в суперлиге, а в прошлом году вылетели.

Меня радует прогресс Никиты Задорожного, игр вратарей Паши Андросовой, Владислава Ткаченко. Хороши Иван Цуканов, Илья Курдяев, Игорь Неклюдов, Дмитрий Симонов, Игорь Олейник. И, конечно, ветераны Денис Зелинский, Александр Белокопытов во многом определяют игру команды.

— Вы не бываете на выездных матчах. А на важные игры в Челябинск в марте не планируете?

— На выездах командой в основном руководит мой напарник — заслуженный тренер России Сергей Ярковой. Я ему полностью доверяю, это сильный специалист. Что касается Челябинска, не считаю, что эти игры будут ключевыми. Ведь потом ещё два финальных тура, в которых сыграют четыре лучшие команды регулярного сезона. Там все решится.

Сейчас «Технолог-Спартак» готовится ко второй части сезона Высшей лиги. Чемпионат возобновится 3 и 4 февраля. В гости к белгородцам из Таганрога приедет «Факел». Беседовал Сергей БЕЛЫХ. Фото Юрия БОГРАДА

МОЛОДЫЕ ДОЛЖНЫ УЧИТЬСЯ У ОПЫТНЫХ. НЕ КАЖДЫЙ ТРЕНЕР НАУЧИТ ТАК, КАК НАУЧИТ КОМАНДА.